

# 2025 许愿瓶行动

## 如约而至 为地贫患儿营造“小确幸” 感恩有你 给困境儿童送出“小惊喜”

新快报2025“许愿瓶行动”再起航

### 新公益



初 心不改,温暖长续。自2012年新快报“许愿瓶行动”首发,十四载春樱落雪,我们已陪伴400多个孩子叩响梦想之门——400张纯真笑颜,是岁月馈赠的星光,400个圆梦故事,是爱与希望的回响。

5月8日“世界地贫日”,让我们带着读者的善意再度启程:今年的“小瓶主”,是20位勇敢对抗地贫的孩子;今年的许愿瓶,承载着20个关于未来的期待;今年的认领渠道,等待着千万份温暖的回应。

一个组装玩具、一辆运动单车、一部学习机……这些微小而真实的渴望,经新快报天天公益汇入海,愿其被暖流环拥,被温柔以待。

许愿瓶接受爱心读者一对一认领,亦接受爱心企业一对多“包揽”,认领热线18665089067(微信同号)

感恩有您,与我们一起,守护孩子。

■专题统筹:新快报记者 潘芝珍  
■专题采写:新快报记者 李斯璐 潘芝珍  
■图片由受访者提供

“用电话手表,告诉同学我‘康复’了”

“如果顺利,6月底镇锋通过移植后一年的大检,我们就可以回清远老家啦。”在广州白云区永泰的出租屋里,镇锋盼着能够完全“解放”,已经不断在房间里憧憬:“等我完全康复,我要吃炸鸡、汉堡,还要吃榴莲!”他还希望妈妈给他买一只电话手表,迫不及待要把“自己即将康复”的消息传递给老家的小伙伴们知道。

2024年5月,镇锋在广州进行了造血干细胞移植,踏上赶走重型地贫的第一步。

阿娣十分感恩地告诉记者:“镇锋移植后,虽然出现了皮肤排斥的并发症,满身长满红点,但这个症状控制得比较及时和见效,算是小波折。过去一年,他平稳度过了,总体而言算比较幸运。”

在广州治疗期间,阿娣对来自广州的善意记忆深刻,在移植仓里,广东省红十字会工作人员送去“生命种子”的同时,还给儿子带去一只“加油鸭”小玩具;在治疗费最困难时,广东公益恤孤助学促进会通过



许愿瓶(3)号

许愿瓶(1)号

“回不去学校,也要保持学习动力”

2023年8月,一粒重建血液系统的“种子”植入5岁重型地贫男孩梓琪体内。妈妈阿霞喜极而泣,以为等待生命种子生长完善,梓琪就能摆脱重型地贫的束缚。

但没想到,移植后的梓琪,一直受排异反应折磨——肠道、皮肤、肺部,反反复复出现感染。时至今日,他仍在康复路上挣扎。

“梓琪回到老家(清远英德)休养,身体还比较虚弱,上学计划只能继续后延。”妈妈阿霞说,梓琪的肺部排斥问题仍未完全解决,要靠药物来稳定。

也许感到自己身体状态不稳定,梓琪不禁有点担忧,常常问妈妈:“为什么其他小朋友都好了,我还不能完全痊愈呢?这样下去,我几时才能上学?”阿霞也着急,但她还是要细心细语安慰孩子:“稳住心态。我们的目标是完全摆脱重型地贫,不用定期输血。移植不是终点,康复的难关也要过,妈妈会陪你打好移植后的‘硬仗’。”

阿霞经常想尽办法分散孩子的注意力:向梓琪推荐好看的动画片、让姐姐带梓琪玩启智益智的游戏……“梓琪今年7岁了,盼望着重回校园,我希望为儿子许愿一台学习机,回不去学校,也要保持学习的动力。我坚信他能闯过一切难关,做回健康孩子。”



许愿瓶(2)号

“女儿盼了很久,希望学习和护眼两不误”

2023年12月13日,来自云南西双版纳的傣族女孩雅诗跟随父母来到广州,踏上“重生之路”。顺利完成造血干细胞移植手术后,她努力依从父母和医生,在广州度过了漫长的康复期。

“出仓之后,雅诗要等新细胞生长,抵抗力非常弱,一直待在严格消毒的出租屋小房间里。”爸爸留先生说,虽然术后第三个月孩子仍被病毒感染,所幸及时治疗并无大碍。这次小意外,让雅诗再也不敢走出小房间“遛弯”,硬生生扛过9个月的“禁闭”生活。

今年9月,雅诗的身体基本恢复,一家三口回到云南老家。孩子一进门就跟外婆说,“我再也不用去输血了,我的病好了!”爸爸对女儿的欢欣感同身受,在农家小院里,三代人无数次提及给予雅诗第二次生命的骨髓捐献者、医护人员及爱心志愿者,“特别感谢新快报天天公益的报道和广东公益恤孤助学学会的及时救助。”

留先生说,目前雅诗情况稳定,一家人也有了足够信心开始新生活。“今年,我们在亲友帮助下,在村里开了一家小卖部,孩子也会在店里坐坐,看看。她说,等以后完全康复了,要帮爸妈管理好小店。”

重生来之不易,爸爸妈妈总是盼着雅诗重启普通孩子的成长轨迹,放心上学、尽情玩耍,无忧无虑地再次跳起她喜欢的民族舞。

今年9月开学季,留先生打算让孩子重新上学。“雅诗每天都用我们的手机上网课复习,我们都怕她近视,所以很想为她买一套投影仪。女儿盼了很久,希望学习和护眼两不误。”



许愿瓶(3)号

许愿瓶(4)号

“有了学习机,就能跟着老师学习”

出租屋内桦仔的读书声,是阿莲听过的最美妙的声音。“困难都过去了,孩子已经开始自学功课,为重新进课堂做准备。”阿莲告诉新快报记者,去年5月低,桦仔接受造血干细胞移植,康复情况总体来说比较平稳,家人们一直担心的“严重状况”都没有出现。“提心吊胆过了一年,特别害怕防不胜防的排异反应,也担心免疫力未完成重构时就遇上感染……”她笑着说,现在终于放下心来,桦仔的身体状况越来越好。

在阿莲记忆中,桦仔也出现过短暂的肠道和皮肤排异,万幸的是“药到病除”,有惊无险跨过了这些“坎”。让阿莲欣慰的是,桦仔这一年都乖巧听话,乖乖在出租屋内“养细胞”,其间还主动要求妈妈教他读书写字,背乘法口诀。

阿莲早就计划在“六一”儿童节来临前,为桦仔买一件礼物。“能参加许愿瓶行动太好了!非常感谢你们一直牵挂着孩子。”阿莲告诉记者,原以为桦仔最喜欢的是玩具,令她意外的是,小男孩一本正经地请求“一台学习机”,“他说,有了学习机就可以跟着老师学习,不用我那么辛苦教他。还让我照顾他之余,多分些时间关心老家的妹妹。妹妹是他的移植供者,因为这个事,兄妹俩感情增进了不少。他还说,要和妹妹一起使用学习机,一起玩,一起学。”提起孩子的未来,阿莲瞬间感到儿子长大了,语气充满了欢欣和欣慰。

“希望桦仔一直笑到最后。虽然他目前没有经历大排异,但血象指标长得比较慢,已经用上激素了。”爸爸的心仍悬在半空,每天兢兢业业为儿子消毒居家环境,为他补充营养。他还苦笑:“桦仔事事听话,就是喜欢看手机打游戏这一点,让人有点担忧他的视力。”

不过,记者了解到的桦仔是懂事的。五一期间,当记者将“许愿瓶”递到桦仔身边,他和爸爸商量了好久,最终决定许愿一只儿童电话手表。“阿爸说,多看手机对眼睛不好,如果有一只电话手表,我就能和幼儿园的小朋友聊天,不用看手机解闷了。”

许愿瓶(5)号

“等我上学了,用电话手表‘加’小伙伴”

“妈妈,能不能买一只电话手表给我?等我去上学的时候,就用电话手表‘加’小伙伴,还能打电话通知你们接放学……”尽管造血干细胞移植术后没够半年,雯雯的心已经“飞”到外面,想找同学玩耍、想见老家的亲人。“或者等一等再买?等你的病完全好了,爸爸妈妈就有时间去工作赚钱,给你买礼物。”妈妈抚摸着女儿的头,耐心地解释着。

雯雯的父母为了帮女儿治愈重型地中海贫血,确实倾尽所有,尤其在作出让女儿接受造血干细胞移植手术这件事上,他们孤注一掷,没有留退路给自己。

移植后,雯雯并未迎来安逸的康复生活。“女儿的血象细胞长得不是很好,因此使用了激素,看上去胖了一圈。接下来,还要看复查等结果。所以,她还不能完全宣告治愈,未来一年都是关键时期。”心头大石放不下,妈妈确实没心情买礼物。

不过,她偶尔还是有刷一刷特价的儿童电话手表产品。因此,许愿瓶活动联系上雯雯妈时,她惊喜地表示:“这个微心愿来得太及时了。”她悄悄为女儿许愿了一款功能最基础的电话手表:“实用就可以了,孩子很懂事,她能理解也一定会很开心。”

许愿瓶(6)号

“阿爸说,多看手机对眼睛不好”

在隔离“养细胞”的房间里,陪伴豪仔的除了妈妈,就只有24小时开机的空气净化机、几本绘本、画笔和涂色册子。

“豪仔在去年12月移植,至今不到半年,还不能外出。”爸爸陈先生说,隔离这件事,对一名不到7岁,且好动的小男孩而言,挑战很大。幸运的是,豪仔天生乐观,移植后他一直为自己“再也不用输血”这件事“偷着乐”,完全不在乎是否被“隔离”。一有时

间,他就想拿爸妈的手机打给亲人和曾经幼儿园的小朋友,不厌其烦地“聊聊”自己把“吸血鬼”击退的威武史。

“希望豪仔一直笑到最后。虽然他目前为止没经历大排异,但血象指标长得比较慢,已经用上激素了。”爸爸的心仍悬在半空,每天兢兢业业为儿子消毒居家环境,为他补充营养。他还苦笑:“豪仔事事听话,就是喜欢看手机打游戏这一点,让人有点担忧他的视力。”

不过,记者了解到的豪仔是懂事的。五一期间,当记者将“许愿瓶”递到豪仔身边,他和爸爸商量了好久,最终决定许愿一只儿童电话手表。“阿爸说,多看手机对眼睛不好,如果有一只电话手表,我就能和幼儿园的小朋友聊天,不用看手机解闷了。”

许愿瓶(7)号

“等我上学了,用电话手表‘加’小伙伴”

“妈妈,能不能买一只电话手表给我?等我去上学的时候,就用电话手表‘加’小伙伴,还能打电话通知你们接放学……”尽管造血干细胞移植术后没够半年,雯雯的心已经“飞”到外面,想找同学玩耍、想见老家的亲人。“或者等一等再买?等你的病完全好了,爸爸妈妈就有时间去工作赚钱,给你买礼物。”妈妈抚摸着女儿的头,耐心地解释着。

雯雯的父母为了帮女儿治愈重型地中海贫血,确实倾尽所有,尤其在作出让女儿接受造血干细胞移植手术这件事上,他们孤注一掷,没有留退路给自己。

移植后,雯雯并未迎来安逸的康复生活。“女儿的血象细胞长得不是很好,因此使用了激素,看上去胖了一圈。接下来,还要看复查等结果。所以,她还不能完全宣告治愈,未来一年都是关键时期。”心头大石放不下,妈妈确实没心情买礼物。

不过,她偶尔还是有刷一刷特价的儿童电话手表产品。因此,许愿瓶活动联系上雯雯妈时,她惊喜地表示:“这个微心愿来得太及时了。”她悄悄为女儿许愿了一款功能最基础的电话手表:

“实用就可以了,孩子很懂事,她能理解也一定会很开心。”

许愿瓶(8)号

“人在屋里,一颗心早已经飞到窗外了”

“爸爸,我什么时候能下去走一走,跟你打羽毛球?”困在广州出租屋里“养细胞”的小阿醒,望着窗外打球的同龄人,满目艳羡。

阿醒最期盼的运动是打羽毛球:“他很想念在老家和哥哥一起打球的日子,这次在广州休养,也一直叨念,想要一副羽毛球拍。”但是,陈先生有点“舍不得”。阿醒的“地贫终结战”还未结束,为了维持生活,他半个月前回老家找工作的。我也是想奖励儿子的,但还没发工资,不敢随便承诺。本来我打算发了工资,交完广州的房租和生活费,有结余再买这份礼物的。现在,许愿瓶行动就像及时雨,帮我解了难题,让孩子们有机会达成心愿。若愿望成真,我就可以带着孩子们一起打球,锻炼棒棒的身体。”

许愿瓶(8)号

“人在屋里,一颗心早已经飞到窗外了”

妥妥帖帖。“阿醒说,现在不用输血,身体比以前好,所以总想多运动。人在屋里,一颗心早已经飞到窗外了。”

阿醒最期盼的运动是打羽毛球:“他很想念在老家和哥哥一起打球的日子,这次在广州休养,也一直叨念,想要一副羽毛球拍。”

但是,陈先生有点“舍不得”。阿醒的“地贫终结战”还未结束,为了维持生活,他半个月前回老家找工作的。我也是想奖励儿子的,但还没发工资,不敢随便承诺。本来我打算发了工资,交完广州的房租和生活费,有结余再买这份礼物的。现在,许愿瓶行动就像及时雨,帮我解了难题,让孩子们有机会达成心愿。若愿望成真,我就可以带着孩子们一起打球,锻炼棒棒的身体。”

许愿瓶(9)号

“谢谢你们! 孩子很需要一部学习机”

13岁的小祖离家时跟双胞胎弟弟比过身高,“等我治好病,一定长过你。”明显瘦小的他低声嘟囔。在广州完成造血干细胞移植手术,小祖如愿扛过抗排异治疗,今年3月,活蹦乱跳的他牵着爸爸的手,在春光里踏上返乡路。

要追上弟弟的身高是长远目标,小祖不着急,两兄弟现在站一起,他很自豪快比弟弟“壮实”了。“胃口比以前好很多,确实胖了不少。”爸爸张先生笑着告诉记者,刚回到英德市浛洸镇的小山村时,历经一年对战重型地贫的小祖小心翼翼,“不敢出院门,在房间里还主动要求戴口罩。”

但这种自觉的“备战”状态,没维持几天就被弟弟“瓦解”了。“两兄弟分开太久久了,见面就互为‘小尾巴’,现在天天在外边跑,完全放飞。”张先生暗中观察小祖的身体状况,确信他

许愿瓶(10)号

“如果有许愿的机会,我想送他一个变形金刚”

2023年2月23日,身在江西赣州市信丰县农村的郭景(化名)接到广州市妇女儿童医疗中心打来的电话,等到了她期盼已久的好消息。挂断电话,她还傻愣在院子里,口中不断重复电话里的内容:“准备入仓,准备入仓……”她猛地返身,冲进屋里抱住儿子昊阳,声音有些颤抖:“你要去广州检查身体,这一次回来,就不用输血了!”

出生于2016年的昊阳,8个月大时确诊患有重型地中海贫血,虽然输了7年血,吃了无数祛铁药,但他一直以为自己只是“贫血”。但郭景夫妇了解重型地贫的“残忍”,他们省吃俭用筹钱为儿子预备移植费,听到配型成功的消息,夫妻俩激动得彻夜难眠。当年6月,昊阳顺利输入造血干细胞,开启了“不用输血”的新生之路。

一切看似顺利,尤其是移植后昊

阳的细胞“天天见长”,郭景喜不自禁。但在抗排异治疗中,昊阳遭遇肺部排异,这使他至今无法脱离制氧机提供的氧气。“在广州住了一年多,吸氧没有停过,现在回到老家,仍然离不开氧气。”郭景咨询过医生,对孩子的肺部病征,目前只能以“维持现状、延缓进展”为主要目标,尤其要严控感染,避免诱发急性肺炎加重病情。

但怕啥来啥。昊阳上个月底突然感冒发烧,在医院住了十多天才控制住病情,“喘不上来气,脸憋得发青。”想到儿子生病后“呼哧呼哧”的喘气声,郭景心有余悸。让她心疼的是,病情稍好转,乐观的昊阳就找妈妈要玩具,“他特别爱玩拼装玩具,如果有许愿的机会,我想送他一个变形金刚。”

(未完待续,敬请关注)